

老挝石缸阵之谜

沈好/文并摄影

在寮国，即老挝，有一个享誉世界的石器之谜——石缸阵。就是到目前为止，人们很难说出该阵的真正起源与用途。石缸阵位于老挝川矿省丰沙旺市外的查尔平原上，这里遍布着大大小小的石头制作成的石头类似大水缸形状的石器，人们索性就叫它石缸。“查尔”在寮国语中就是“石缸”的意思。

早在70年前，石缸阵就被法国的考古学家发现、开挖。据考古学家说，丰沙旺市周边土地上共散落着3千余个大小不一的石缸，其中有的石缸高3米，重6吨。目前可以供参观和研究的石缸阵有三个，离市区十几公里到三十几公里，其石缸数量90到250个不等。

这些造型各异的石缸或站或卧的遗留在平原上，有着厚厚实实的缸壁，数量多、形状各异，它们巨大到让参观者震撼。所有的石缸都留有装盖用的凹口，圆型之外，少部分是方型石缸。石缸有圆有方有盖迹，大小不一。这些石缸建造用的石料为花岗岩、大理石、砂岩石或石灰石，而当地并不出产这些石材。数吨重的石料是从哪里运来的，又是干什么用的呢？按照达尔文的进化论，怎么也说不通。

最近，记者慕名走进这一世界奇观——老挝石缸阵，同样也被这样的各式巨型石缸所震撼，深深感叹古人在那原始社会没有任何现代化工具究竟是怎么把这样的石缸制作成功的呢？走近石缸细细的观察，我现在部分石缸的内壁，依稀可以看到一些人工磨削的痕迹，但迄今为止，在附近金属很稀少，只找到过几只可能是狩猎用的小刀。这些小刀无论如何也无法制作石缸，那么石缸是由什么工具打造成的呢？

科研部门考证这些石缸雕凿的年代距今约2500年至3500年之间，通过坐标分析，这些石缸的排列没有任何规律，既非天文星图，与当地人的传说和信仰更无关系，看起来就是人的日常用品。什么人会使用如此巨大的石缸呢？

中外古籍中都不乏这方面的记载。中国的《山海经》、《镜花缘》及国外的《格列佛游记》都有关于巨人的记载，在正史中也有许多这种记载。比如，《汉书》、《后汉书》、《太平广记》、《梦溪笔谈》、《宋书》中都有关于巨人的描述。

1950年代后期，土耳其的山谷地区发现了许多的巨大骨头化石。经调查证实与人的骨头十分相似，只是比例出奇的大。其中的一个人类骨头化石，长达120公分。依照这个比例推算，这个人的身高有5公尺，称其为巨人真的一点也不为过。

美国内华达州垂发镇西南方

35公里处，一个叫做垂发洞的山洞，1911年，矿工在挖掘垂发洞的鸟粪之后，发现一具巨大的木乃伊，身高达22米，红色头发。这个发现披露后，才让考古学家开始相信有巨人的存在，并着手调查。加州柏克莱大学与内华达历史学会均派出人员前往调查，此时山洞已经因为开矿造成了破坏，劳德只找到了一些印地安人的遗物。

接着，垂发镇的采矿工程师李德与其它人员测量了挖掘出的一些股骨长度，发现股骨所属的那些人，身高可达2~3米。在同一个地方也发现了一些红发。这些骸骨直到现在还被内华达州的亨波特博物馆收藏。本世纪初，有人在马来西亚的沙劳越的密林中发现了一些巨大的木棒，这些木棒长达25至9米，也留下了巨人生活的痕迹。

在南美洲，蕴藏着许多令人好奇又不知其解的古文明遗迹，其中，在著名的秘鲁纳斯卡平原北部有一个叫ICA的小村庄，在附近的小山中，一批雕刻着图案的石头在ICA河决堤时开始大量被人发现。在这些图画里，可以清楚看到人与恐龙生活在一起的情况，恐龙象是人饲养的动物。

科学家感到非常震惊，他们认为恐龙早在一亿多年前就消失了，那么这些图画应该是一亿多年前雕刻上去的，这简直在和现代人类发展史唱对台戏，但它却实实在在的出现在那里，挑战着现代人类的思维极限，更一直困扰着考古学家和目击者。

后来有人透露了一位高人说出的真机：很久很久以前，神在地球上创造了三种人：大人（即巨人）、中人和小人，由于平均身高五米的巨人身材巨大，消耗太多的地球资源，同时他们巨大的身材使得地球的距离和时间相对来讲变短；而几寸高的小人却因为太小，面对到处都是的森林和无法跨越的大洋，要想小人创造出我们今天这样的文明来讲实在太困难了；而平均身高不到两米的中人，也就是我们现代人类的这种人，相对于地球的大小时间距离与地球资源来讲，比较适合。

基于以上原因，神挑选了中人，而巨人和小人，就被淘汰，所以地球上的巨人和小人就慢慢消失了，在两百多年前，地球上基本看不到巨人，小人呢，在七八十年前还有人见过，之后也不见踪影了。

据科学家考证，这些石缸的原料是从外地运来的，甚至是在外地建造好石缸后运来的，但即使在现在，到石缸平原的交通都不方便，在2500年前，当时的人类是用什么样的交通工具将这些巨石运来的呢？而考古学家最为关注的一点：这些石缸因何而建？目前的有几种主流的猜测，一是“石棺说”。

因为川矿省原是古战场，因此老挝当地人猜测可能是一些好战的国王用来存放有功的将士的尸体的石棺。但是，石缸周围找不到任何尸骨遗留物，使这种假说很难立住脚。

二是“贮酒说”，部分当地人认为这些石缸是古代国王用来装犒赏将士的美酒用的。

但真的有必要建造巨型石缸装酒吗？是什么样的战役需要这么多的美酒？有些石缸排列得异常紧密，将士们又如何方便地盛酒？“贮酒说”也存在着不少疑点。三是“贮水说”，一些考古学家认为可能是古代人为防天旱而建造的巨型贮水器皿。这种说法的数据是一号遗址的其中一个石缸上有一个巨型石盖，仿佛是贮水容器的盖子，缺点在于无法考证与石棺同一年代的大规模部落居住在当地的遗址，仿佛这些石缸是独立存在的，与其它文化毫无相干。

四是“酷刑说”，正如中国古代曾将人砍去四肢装入巨缸中用脏水浸泡的酷刑一般，有人认为这些石缸也是做类似酷刑之用。然而，是怎样可怕的国度才会用3000多个石缸施行酷刑？这种说法似乎也有些夸张。

五是“天象说”，认为这些石缸可能是古代人用于观测天象、记录节气和水期的记号。但至今还没有任何星图能够与石缸的排列相匹配，也没有资料表明当地有这种文明存在。

六是“生殖崇拜说”，认为这些石缸其实并不是缸，而是古代人膜拜的神灵的性器官，如避孕套的巨型模型。然而，如果是这样，为何几乎所有石缸的沿都留有装盖用的凹口？又如何解释部分方型石缸的来历？至今为止，上述所有假说均未得到证实。

直至目前，虽然经过科学家数年的研究，还是不能弄清究竟是何种文化造就了这些石缸。几乎所有的石缸都没有纹样，少数有些风化过的痕迹，非人力所为。只有1号平原上的一只石缸是唯一的例外：

缸壁外侧有一个人形图案，有鼻眼和手脚，看上去有些像蛙人。据考证，川矿当地人比较喜爱蛙类，但也有考古学家证实这种图案与印度尼西亚的一些石器纹饰相似。难道东南亚国家中唯一处于内陆的老挝与千岛之国印度尼西亚之间的文化在2500年前就有某种联系？这又给考古界带来的新的难题。

在3号遗址，有两个石缸非常特别。它们没有在集中的石缸群中，而是“躲”在静静的密林中。这两个石缸都是躺倒的，缸内存有数十尊粘土制成的小坐佛，每尊约有10厘米高。这些佛像是典型的东南亚小乘佛教造型，佛身瘦长，佛顶有高



●世界文化遗产 - 石缸阵



●世界奇观 - 老挝石缸阵



●给石缸拍照留念



●晚霞映照在石缸阵